

做深做实为民司法 温情守护民生民利

——邯郸市检察机关高质效办理涉民生案件

□ 韩晓婵 姚嘉瑞 苗雅坤

2024年,邯郸市检察机关深入开展“检护民生”专项行动,突出“三个聚焦”,以守护“三农”发展、守护食药安全、守护宜居环境、守护劳动权益、守护“朝夕美好”五个小专项为抓手,高质效办理涉民生领域各类案件,其中34个案件获评省级以上典型案例,邯郸市人民检察院2个项目入选2024年度市级“法治为民办实事”项目。

聚焦重点人群 着力护民生、惠民生

“眼看要过年了,我们的工资还没有着落,拿什么回家过年啊!”2023年底,张某等17名农民工来到邯山区人民检察院求助。收到线索后,邯山区检察院开展调查核实,以支持起诉帮助张某等人追回劳务费11.6万余元,并对其中6名低保户、残疾人发放司法救助金2.34万元,解决被欠薪家庭燃眉之急。为加强协作配合,更好地保障弱势群体合法权益,邯山区检察院与区法院、区司法局共同会签了《关于建立民事支持起诉工作联系机制的意见》。

专项行动开展以来,邯郸检察机关聚焦劳动者、妇女、未成年人、残疾人等重点人群的民生问题,不断深化特定群体权益保障,在化解个案难题的同时,延伸检察监督职能,融入民生问题

社会治理,努力与相关单位构建协同共治新格局,实现从个案监督到破解民生难题的长治久安。

为惩治恶意欠薪违法行为,邯郸检察机关通过与民政、人社等部门建立协作配合机制,保障劳动者工资发放,帮助农民工讨回欠薪252万余元。与区妇联、群团工作办公室等部门建立协作机制,共同保护妇女儿童权益,办理妇女权益保护相关案件211件。联合区委政法委、教育局等15家单位开展预防未成年人违法犯罪专项活动,护航未成年人健康成长。完善无障碍环境建设,通过制发检察建议形式,督促住建、卫健等部门依法履职,消除影响特殊群体出行的安全隐患。

聚焦重点领域 着力护安全、保稳定

武安市人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,督促相关部门依法履职,进一步推动农村供水设施改造升级,有效解决了数十万农村群众的饮水安全问题。”全国人大代表、武安市淑村镇白沙村党委书记侯二河对武安市检察院开展农村饮水安全专项监督给予充分肯定。

聚焦重点领域,精准开展金融领域检察监督,开展服务“三农”领域检察工作,深入推进司法救助工作,借助“检护民生”专项行动,邯郸检察机关服务社会大局稳定的自觉性不断提升。

——全力稳定金融秩序和安全。积极参与治理“烂尾楼”、打通“断头路”攻坚行动,办理涉房地产案件36件。依法惩治电信网络诈骗犯罪及其相关协同犯罪,办理金融领域民事检察监督案件67件、虚假诉讼案件9件。

——确保粮食安全和农村稳定。打击非法占用农用地、农资领域制售伪劣商品等违法犯罪,办理涉“三农”公益诉讼案件,不断提升乡村产业发展水平、乡村建设水平和乡村治理水平。

——化解矛盾风险维护社会稳定。不断巩固深化群众信访“件件有回复”,常态化开展领导干部接访下访和包案办理工作。与乡村振兴部门协作配合,为668人提供司法救助,发放救助金270余万元。

聚焦突出问题 着力促善治、守幸福

“老百姓身边可见、可触、可感的食品药品安全方面的烦心事、揪心事、操心事,是我们需要着力解决的大事。”从台区人民检察院办案检察官表示。针对生产、销售非法添加工业用甲醛动物血制品的违法行为,从台区检察院追究行为人刑事责任,追缴惩罚性赔偿金162万余元,以诉的方式督促行政机关依法履行监管职责,推动行业治理,营造良好的食品经营环境。

专项行动开展以来,邯郸检察机关聚焦发生在群众身边、关系群众切身利益的突出问题,统筹运用刑事犯罪打击、行刑反向衔接、民事支持起诉、公益诉讼等职能手段,加强对食品、药品安全领域检察监督工作,加强生态环境和自然资源保护,加大对公民个人信息司法保护力度,持续做实检察为民实事。

——开展“燕赵山海·公益检察”食品药品安全专项监督。邯郸检察机关通过刑事公诉、行政监督、公益诉讼案件办理,督促查处销售假冒伪劣食品药品8.5吨,诉请惩罚性赔偿金1533万元。

——纵深推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督。邯郸检察机关坚持刑事处罚与生态修复并重,打击污染环境犯罪20起,推动建立生态修复基地6个,营造了良好生态环境。

——保护公民个人信息安全。邯郸检察机关办理侵犯公民个人信息犯罪案件7件,发挥行刑反向衔接作用,破解不起诉案件中“不罚不罚”等问题,推动治罪与治理并重。

只要群众有所思、有所忧、有所盼,“检护民生”就有行动。“我们将始终坚持以人民为中心,抓住民心所向、民生所急,做实更多惠民事、暖民心的检察举措,切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。”邯郸市人民检察院党组书记、检察长朱新燕表示。

鹿泉检察院:检察听证 助推矛盾纠纷有效化解

本报讯 (任玉清)

2024年以来,石家庄市鹿泉区人民检察院制定听证工作规范,共办理各类检察听证案件42件,促成和解27件,且无上诉、投诉、信访,有效促进了基层矛盾纠纷化解。

该院把调查核实放在首办环节,结合办案深度了解矛盾纠纷核心问题,准确把握争议焦点后,提前向听证员提供案件材料,并根据听证员的疑问进行补充查证,确保听证员全方位了解案情。对疑难复杂、有较大争议的案件,提前召开检察

官联席会议,研判、制定化解方案。

该院充分发挥听证员作用,帮助当事人分析利弊,共邀请代表委员等参与听证17人次,开展上门听证8次,通过听证促进当事人现场化解矛盾纠纷。

该院对案件处理结果加强跟踪回访,及时梳理总结对各类案件开展听证的经验,逐渐形成“领导包案+检察听证”“未成年人不起诉+不公开听证”“司法救助+上门听证”等多种工作机制,有效提升听证质效。

邯郸公安交巡警冀南新区大队强化路面管控

守护群众平安之旅

本报讯 (苗文金)

为确保春运道路交通安全有序畅通,邯郸市公安交巡警支队冀南新区大队围绕“防事故、保安全、保畅通”核心任务,超常规落实协同联动、风险防控、疏堵保畅、宣传服务等工作举措,守护群众平安顺利出行。

春运期间,该大队与冀南新区交通运输局联合召开专题教育会,对全区重点经营性运输企业、重点经营性运输车辆和重点驾驶人进行安全教育,并通报近期安全事故典型案例。成立检查组,对重点运输企业、重点运输车辆、重点驾驶人开展检查,要求所有隐患全部整改到位。针对高速公路道口、旅游景点(区)及通往景点(区)道路设施加强检查,发现设施损坏、缺失的,及时通报相关部门更换或修复;一时无法修复的,督促责任单位临时增设交通标志,并加强巡逻管理,实施

重点防控,切实消除道路安全隐患。

该大队强化路面管控,全面提升勤务密度,最大限度把警力、警车和装备投向路面,全面加强指挥调度和路面督战;执行“三班两运转”勤务模式,执法站服务区严格按照标准启动24小时勤务;强化重点景区、商贸区周边道路的勤务安排,加大重点道路和重要时段的指挥疏导。尤其是针对春节假期违法行为特点,集中开展酒驾醉驾、“三超一疲劳”、包车拼车、非法营运等行为专项整治,共查处各类交通违法行为100余起。

根据“两公布一提示”宣传要求,该大队通过新媒体,及时公布高速周边道路、景区、商贸区等易拥堵节点和事故易发路段信息,提出合理出行建议,深入服务区、重点企业、农村等地,开展道路交通安全宣传教育活动。

(上接第1版)

支持政府性融资担保机构发展,鼓励综合应用风险补偿、担保费补贴、代偿补偿等手段,提升政府性融资担保机构担保能力,为经营主体提供低成本、高效率担保服务。

在人才队伍建设、用人主体支持、人才发展环境优化等方面提供政策支持。为入唐人才在职称评定、薪酬分配、医疗社保、住房、配偶安置、子女入学等方面提供保障或者便利。

推进青年发展型城市建设,落实高等学校毕业生来唐、留唐、回唐岗前培训、就业补贴、创业补贴等政策。鼓励高等学校毕业生等青年到基层就业、创业。

推进国家级知识产权保护中心、知识产权海外风险预警平台等建设,加强跨部门、跨区域知识产权执法协作机制,发挥行业协会、仲裁、中介服务等组织和机构的作用,促进知识产权行政保护与司法保护有效衔接,落实知识产权侵权惩罚性赔偿制度。

营造公平公正的法治环境

规定提出,依法保护经营主体的财产权利、经营权利以及其他合法权益。严禁违反法定权限、条件、程序和超范围、超数额、超时限对经营主体财产和个人财产实施查封、扣押、冻结等强制措施。

市、县级人民政府及其有关部门应当根据不同领域特点、风险等级,采取分类监管措施。对直接涉及公共安全和人民群众生命健康等特殊行业、重点领域,依法依规实行全覆盖、全过程重点监管。

市、县级人民政府和有关部门应当健全完善公共法律服务体系,创新公共法律服务模式,整合律

藁城法援助 “安心行动”情暖农民工

本报讯 (鲍娜军 王丹)石家庄市藁城区司法局扎实推进法律援助“安心行动”,2月12日在藁城法治文化主题广场开展“法援惠民生 关爱农民工”集中宣传活动,为农民工兄弟送去节日的祝福和法律的关怀。

广场上,法律援助中心工作人员为往来群众发

放了《中华人民共和国法律援助法》《河北省法律援助条例》《保障农民工工资支付条例》等普法手册和普法宣传袋,针对农民工群体普遍关心的劳动合同签订、工资支付、工伤赔偿等问题进行了详细讲解,同时介绍了法律援助农民工的救济渠道,以及法律援助受案范围、法律援助

服务平台、申请所需材料、办案流程、遇到欠薪等问题时应注意收集的证据材料等。

此次活动共发放普法宣传材料300余份,现场解答咨询10人次,零距离提供法律服务的做法获得了群众肯定。

2月12日,石家庄高新区人民检察院联合向阳社工中心,在泊水湾社区开展“灯谜闹元宵·普法进社区”活动。检察官准备了与未成年人保护法内容相关的灯谜,孩子们与家长踊跃参与,在娱乐中学习到了法律知识。图为孩子们在猜灯谜。

冯婧婧
张英巧 摄



山海关司法局 法治灯谜闹元宵

本报讯 (记者 刘波)2月12日,正值元宵佳节,秦皇岛市山海关区司法局组织南关司法所,在左岸社区开展“法治灯谜闹元宵 美好佳节法相伴”普法活动,大家现场做元宵、扎灯笼、猜灯谜,在喜庆、祥和、热闹的氛围中,品尝到“法治”味道。

活动现场,一串串灯笼高高挂起,一组组法治灯谜悬挂在灯笼下,营造出喜庆的节日气氛。灯谜巧妙地将法律知识与日常用语相结合,吸引了群众争相竞猜。社区的“法律明白人”耐心为群众讲解灯谜所蕴含的法律知识和法律典故,让群众加深对法律法规的理解。每当现场群众猜出谜底,工作人员就会为他们送上精心准备的法治“大礼包”。

此次活动将传统民俗文化与普法宣传相结合,增强了普法趣味性与互动性,既丰富了群众的法治文化生活,又为欢乐喜庆的元宵佳节增添了别样的法治氛围,让传统节日过出“新味道”。

警企共建新图景 筑牢平安防线

本报讯 (记者 吴艳丽 刘卫峰)2月11日,唐山出入境边防检查站联合驻地企业,举办“警企携手庆元宵 共筑平安防线”主题活动,让企业职工与边检民警在传统文化体验中强化安全意识,

共绘警企共建新图景。

活动现场设置了传统灯谜竞猜和安全知识宣讲两大区域。边检民警将边检法规、反诈常识等内容编入灯谜谜面,让企业员工在解谜过程中学习掌握。“境外链接切莫点——打一安

全术语。”“这就是防火墙啊!”作业工人刘师傅的准确回答赢得了大家的掌声。安全宣传区内,民警通过发放图文手册、剖析近期典型案例,重点讲解了出入境管理规范和电信诈骗识别技巧,受到员工欢迎。

建立健全调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等多元化涉企纠纷解决机制,合理配置纠纷化解资源,为经营主体提供适宜的纠纷化解渠道,加大涉企争议化解力度。

加强涉外法律服务机制建设和涉外法律服务人才的培养引进工作,搭建涉外法律服务供需对接平台,支持律师等法律服务人才在服务经营主体境外投资决策、项目评估和风险防范等方面发挥作用。

营造包容开放的人文环境

规定提出,市、县级人民政府应当加强城市规划、建设和治理,加快城市更新,营造生态优美宜居、城市文明和谐、社会平安稳定、公共服务完善的的城市环境和鼓励创新创业、亲商安商的氛围,打造有利于大众创业万众创新、有利于经营主体发展的区域特色营商环境。

传承和弘扬大钊精神、“特别能战斗”精神、“穷棒子”精神、“当代愚公”精神和“抗震精神”为代表的唐山精神,展现唐山英雄人民的城市形象;传承和弘扬评剧、皮影、乐亭大鼓等非物质文化遗产,丰富文化产品和服务,深化文旅融合和开发,进一步提升唐山文化软实力。

健全政府守信践诺机制,逐步建立完善政府承诺合法性审查制度和政府失信补偿、赔偿与追究制度,重点治理债务融资、政府采购、招投标、招商引资等领域的政府失信行为,畅通政府失信投诉举报渠道,完善治理长效机制。